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РОЗВИТОК КОНКУРЕНТНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ  

У КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНОГО  

МЕХАНІЗМУ ІННОВАЦІЙНОГО УПРАВЛІННЯ 
 

Вступ. В умовах трансформаційних змін світо-

вої економіки, прискорення технологічного онов-
лення та ускладнення конкурентного середовища 
розвиток конкурентного потенціалу (КП) промисло-
вих підприємств дедалі більше визначається якістю 
управлінських і інституційних рішень. Сучасна кон-
куренція виходить за межі цінових і виробничих фа-
кторів, набуваючи інноваційно-орієнтованого хара-
ктеру, де вирішальну роль відіграють здатність під-
приємств до стратегічного оновлення, адаптивність 
організаційних структур та ефективність викорис-
тання інтелектуальних і технологічних ресурсів. У 
цьому контексті зростає наукова значущість дослі-
джень, орієнтованих на комплексне оцінювання та 
цілеспрямоване нарощування КП підприємства. КП 
доцільно трактувати як інтегровану сукупність сфо-
рмованих і латентних конкурентних переваг суб’єк-
та господарювання, а також рівень їх ефективної ре-
алізації у поточній та довгостроковій діяльності. 

За таких умов особливого значення набуває фо-
рмування організаційно-економічного механізму 
(ОЕМ) інноваційного управління як інтегрованої си-
стеми взаємопов’язаних інструментів, методів і 
управлінських впливів, спрямованих на цілеспрямо-
ваний розвиток конкурентного потенціалу промис-
лових підприємств. Зазначений механізм забезпечує 
узгодження стратегічних цілей інноваційного роз-
витку з наявними ресурсними можливостями, інсти-
туційними обмеженнями та динамікою зовнішнього 
середовища, що створює передумови для форму-
вання стійких конкурентних переваг у довгостроко-
вій перспективі. Вибір і впровадження дієвого ОЕМ 
в сучасних умовах стає не лише інструментом роз-
витку, а й ключовою умовою виживання промисло-
вих підприємств. 

Разом із тим розвиток конкурентного потенці-
алу промислових підприємств потребує науково об-
ґрунтованого підходу до формування організаційно-
економічного механізму інноваційного управління, 

здатного забезпечити узгодженість стратегічних  
цілей, інноваційних процесів та результативності 
управлінських рішень. Це зумовлює актуальність 
дослідження теоретичних і прикладних аспектів ро-
звитку конкурентного потенціалу промислових під-
приємств у контексті формування ефективного ор-
ганізаційно-економічного механізму інноваційного 
управління. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Аналіз сучасних вітчизняних наукових публікацій 
свідчить, що організаційно-економічний механізм 
управління розглядається дослідниками як базовий 
інструментарій, що забезпечує результативне функ-
ціонування підприємства та його розвиток в умовах 
конкурентного середовища. Значний науковий інте-
рес становлять дослідження, присвячені структурі, 
елементному складу та результативності застосу-
вання такого механізму в управлінській діяльності. 
Так, у роботі Р. Колісник [6] ОЕМ представлено як 
сукупність оперативної, тактичної та стратегічної 
складових, що взаємодіють у часі. Автор акцентує 
увагу на необхідності врахування часових характе-
ристик управлінських рішень та пропонує систему 
показників для оцінювання ефективності функціо-
нування механізму на тактичному й стратегічному 
рівнях, що є важливим з позицій формування та ре-
алізації ринкових переваг підприємств. Н. Хоменко 
[15] у своєму дослідженні аналізує підсистеми та 
елементи ОЕМ підприємства, розкриваючи його 
сутність, структуру та роль у забезпеченні результа-
тивності господарської діяльності. Авторка підкрес-
лює значення узгодженості управлінських впливів і 
взаємозв’язку організаційних та економічних ін-
струментів, що створює передумови для підви-
щення конкурентоспроможного потенціалу підпри-
ємства. 

У праці Т. Дем’яненко [17] сформульовано під-
хід до визначення поняття ОЕМ, який дозволяє кон-
кретизувати окремі сфери діяльності підприємства 
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задля аналізу чинників його розвитку та виявлення 
причин виникнення управлінських проблем. Зазна- 
чений підхід має методологічне значення для дослі-
дження процесів формування й реалізації конкурен-
тного потенціалу промислових підприємств. Так 
Г. Кошельо та О. Павлова [8] стверджують, що в су-
часних економічних реаліях формування ОЕМ зво-
диться до вибудовування цілісної та гнучкої сис-
теми, здатної комплексно охоплювати всі напрями 
функціонування підприємства, зокрема управління 
ресурсним забезпеченням, реалізацію інноваційних 
рішень, розвиток кадрового потенціалу, фінансове 
прогнозування та узгодження стратегічних векторів 
розвитку. Усунення зазначених проблем виступає 
обов’язковою умовою досягнення стійкого зрос-
тання й ефективного управління процесами розви-
тку підприємства в сучасних економічних умовах. 
Промислові суб’єкти господарювання, що не спро-
можні узгодити внутрішні процеси розвитку з дина-
мічними вимогами зовнішнього середовища, посту-
пово втрачають конкурентні позиції та, як наслідок, 
зазнають зниження рівня прибутковості. 

Водночас наявність сформованого ОЕМ сама 

по собі не забезпечує досягнення високого рівня 

конкурентоспроможності. В умовах динамічного зо-

внішнього середовища, складовою якого є підпри-

ємства-конкуренти, актуалізується потреба в постій-

ному оцінюванні ефективності механізму управ-

ління та його адаптації до змін ринкової кон’юнк-

тури. У цьому контексті розвиток КП має бути спря-

мований не лише на утримання наявних ринкових 

позицій, а й на розширення присутності підприємс-

тва на нових сегментах ринку. 

Тема КП, його сутності, проблем і розвитку є 

досить популярною і налічує безліч наукових праць. 

В наш час, в умовах воєнного стану та напруженої 

політичної ситуації в світі, це питання набуло нової 

актуальності. Однак перш ніж перейти до аналізу 

проблем формування КП та окреслення перспектив 

його подальшого розвитку, доцільно чітко визна-

чити зміст і сутність даного поняття. 

У роботі [9] під КП розуміється сукупність пе-

вних ресурсів, підходів, методів і стратегій підпри-

ємства, які дозволяють швидко і надійно пристосу-

ватися до трансформацій зовнішнього середовища, 

конкурувати на ринку і забезпечувати стійкий стабі-

льний розвиток. КП, за словами авторів, – це «до-

сить широке й глибоке визначення, яке включає в 

себе як внутрішні аспекти, так і зовнішнє середо-

вище підприємства». Дане поняття часто зіставля-

ють з поняттям конкурентоспроможності, що не зо-

всім вірно. Адже «конкурентоспроможність являє 

собою поточну можливість підприємства конкуру-

вати і розвиватися» [1], водночас «конкурентний по-

тенціал – це довгострокові стратегії, фундамент і ре-

зерви для підтримки і посилення конкурентоспро-

можності» [4].  

У сучасних наукових дослідженнях дедалі біль-

ше уваги приділяється довгостроковим аспектам ро-

звитку підприємства, які передбачають узгодження 

стратегічних цілей із поточними результатами дія-

льності. Для промислових підприємств, згідно з тве-

рдженням А. Ужви, це означає необхідність поєд-

нання стратегічного бачення розвитку з оператив-

ною ефективністю управлінських рішень, що безпо-

середньо впливає на рівень їх конкурентного потен-

ціалу [14]. 

Водночас аналіз наукових праць свідчить, що, 

попри значну кількість досліджень, присвячених ок-

ремим аспектам ОЕМ управління та сутності КП 

підприємства, низка питань залишається недостат-

ньо опрацьованою. Зокрема, у наявних досліджен-

нях обмежено розкрито взаємозв’язок між елемен-

тами ОЕМ та процесами формування й реалізації 

КП промислових підприємств в умовах динамічного 

конкурентного середовища. Недостатньо система-

тизованими залишаються підходи до управління КП 

саме з позицій комплексного організаційно-еконо-

мічного впливу, що зумовлює необхідність подаль-

ших наукових досліджень у цьому напрямі. 

Важливо підкреслити, що цифрова трансфор-

мація комплексно перетворює бізнес-процеси та всі 

їхні елементи, відкриваючи нові можливості для ви-

ходу на світові ринки, прискорюючи виробництво, 

підвищуючи продуктивність праці та оптимізуючи 

процеси збору, зберігання, обробки та аналізу інфо-

рмації за допомогою сучасних цифрових рішень. У 

ситуації, що склалася, необхідно переглянути існу-

ючий ОЕМ, що регулює взаємодію інноваційних 

промислових підприємств, з урахуванням цифрових 

і технологічних трансформацій, що відбуваються. А 

отже, підвищення КП промислового підприємства 

потребує комплексного вдосконалення ОЕМ управ-

ління, який забезпечує узгодженість стратегічних і 

оперативних рішень, ефективне використання ресу-

рсів та адаптацію підприємства до змін конкурент-

ного середовища. 

Мета статті. Мета полягає у визначенні особ-

ливостей формування та підвищення КП промисло-

вого підприємства шляхом удосконалення ОЕМ уп-

равління в умовах динамічного та мінливого конку-

рентного середовища. 

Результати дослідження. У сучасних умовах 

спостерігається активний розвиток цифрових техно-

логій, а процеси цифровізації впроваджуються у всі 

сфери діяльності людини. Багато вітчизняних про-

мислових підприємств досі перебувають на етапі пе-

реходу до реалізації концепції «Індустрія 5.0», що 

дозволяє оцінювати різний ступінь цифровізації їх 

виробничої діяльності. Така ситуація зумовлена 

тим, що четверта промислова революція та перехід 

до Індустрії 5.0 передбачають максимально широке 

застосування інформаційних і телекомунікаційних 

технологій у промисловості та економіці [11]. 
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Впровадження нових цифрових технологій без-

посередньо впливає на КП підприємства, оскільки 

забезпечує ефективніше управління ресурсами, під-

вищує гнучкість виробничих і організаційних про- 

цесів, а також сприяє формуванню інноваційного 

потенціалу. Цифровізація створює передумови для 

інтеграції підприємства у сучасні національні та 

глобальні економічні системи, що дозволяє зміцню-

вати його позиції на ринку та підвищувати здатність 

адаптуватися до динамічного зовнішнього середо-

вища. 

На підставі представленого вище аналізу нау-

кових праць КП підприємства в цій праці визнача-

ється як комплексна сукупність ресурсів, організа-

ційних і управлінських можливостей, стратегій та 

інноваційних рішень, що забезпечують здатність 

підприємства адаптуватися до змін зовнішнього се-

редовища, ефективно конкурувати на ринку та за-

безпечувати довгостроковий стійкий розвиток. 

Виходячи з наведеного визначення КП, зазна-

чимо, що це комплексне поняття, яке складається з 

певних складових. Формування КП підприємства 

визначається не лише наявністю матеріальних і не-

матеріальних ресурсів, а й ефективністю організа-

ційної структури, здатністю підрозділів до коорди-

нації та взаємодії, а також оперативністю та оптимі-

зацією процесу управлінського рішення. Значне зна-

чення має здатність підприємства швидко адаптува-

тися до змін зовнішнього середовища, реагувати на 

ринкові виклики та використовувати нові можливо-

сті для підвищення конкурентоспроможності. Усе 

це створює передумови для системного розвитку та 

забезпечує узгодженість стратегічних і тактичних 

рішень. Основні складові КП наведено в табл. 1. 
 

Таблиця 1. Ключові складові КП промислового 

підприємства 
Елемент 

КП 
Зміст / складові 

Значення для  
підприємства 

Ресурси 
підприємс-
тва 

Матеріально-техні-
чні, фінансові, люд-
ські ресурси 

Забезпечують базу для 
ефективної діяльності 
та реалізації стратегіч-
них завдань 

Інновації Наукові досліджен-
ня та розробка но-
вих технологій 

Сприяють зростанню 
підприємства і ство-
ренню технологічних 
переваг 

Виробничі 
можливості 

Ефективність вироб-
ничих процесів, гну-
чкість і масштабова-
ність 

Підвищують адаптив-
ність підприємства до 
змін ринку 

Організа-
ційна стру-
ктура 

Організація управ-
ління та взаємодія 
між підрозділами 

Підвищує ефективність 
прийняття рішень 

Маркетин-
гова стра-
тегія 

Репутація, бренд, 
аналіз ринку 

Формує імідж підпри-
ємства та допомагає 
адаптуватися до ринку 

Зовнішні 
комунікації 

Партнерські відно-
сини та кооперація 

Зміцнюють позиції під-
приємства та створю-
ють можливості для 
співпраці 

Джерело: узагальнено авторами на основі [5; 10; 18] 

Сучасні ринкові умови, а також переорієнтація 

вітчизняної економіки з сировинної на інноваційну 

модель розвитку, засновану, зокрема, на зміцненні 

позицій власної промисловості, здатної конкурувати 

з виробниками міжнародного рівня, є стимулами до 

пошуку можливих способів підвищення ефективно-

сті підвищення ефективності діяльності, а також 

створення додаткових конкурентних переваг, якими 

в даний час виступають інноваційні товари та пос-

луги [7]. 

Інноваційний потенціал підприємства розгля-

дається як одна з ключових складових конкурент-

ного потенціалу, що визначає здатність підприємс-

тва впроваджувати нові технології, оптимізувати ви-

робничі процеси та створювати інноваційні проду-

кти. У цьому контексті ОЕМ управління виступає 

інструментом, який забезпечує ефективну реаліза-

цію інноваційного потенціалу та перетворення його 

на стійкі конкурентні переваги промислового підп-

риємства. 

Інтеграція інноваційних промислових підпри-

ємств на базі цифрових платформ дозволяє не лише 

налагодити взаємодію на всіх рівнях і спільно пра-

цювати над проєктами, але й, що особливо важливо, 

створювати додану вартість інноваційних техноло-

гічних продуктів, які максимально відповідають ви-

могам ринку. Упровадження цифрових технологій в 

організаційну структуру та систему управління 

інноваційного підприємства забезпечується ОЕМ 

цифровізації, що включає в себе як організаційні, 

так і економічні інструменти впливу. Якщо процес 

цифрової трансформації впроваджується успішно, 

то розвиток ОЕМ інноваційних промислових підп-

риємств призведе до створення цифрової екосис-

теми даних. 

В умовах дії воєнного стану вітчизняні вироб-

ники повинні забезпечити безперервність виробни-

цтва, оперативно адаптуючись до змін попиту, дос-

тупності ресурсів та зовнішньоекономічної кон’юн-

ктури. Ключову роль у забезпеченні цієї здатності 

оперативно реагувати відіграє цифрова трансформа-

ція. Водночас впровадження цифрових технологій 

покликане сприяти підвищенню прозорості проце-

сів взаємодії між виробничими організаціями та дер-

жавними органами.  

Ключовими завданнями ринкових відносин є 

підвищення конкурентоспроможності та самоокуп-

ності продукції. Їх вирішення залежить від ефектив-

ного планування, врахування організаційно-еконо-

мічних факторів управління та злагодженої роботи 

всіх елементів ОЕМ. На поточному етапі розвитку 

економіки країни сутність ОЕМ визначається як 

складна інтегрована система взаємопов’язаних еле-

ментів. Як згадувалося вище, через складність по-

няття «організаційно-економічний механізм» існує 

безліч різних способів його тлумачення.  
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Зауважимо, що в розробці економічної теорії 

вчені сходяться на думці, що ОЕМ має значний 

вплив на розвиток організації, що підтверджується 

аналізом його як системи. Це відіграє ключову роль 

у посиленні конкурентних позицій та оптимізації 

управлінських процесів на внутрішньому рівні» [2]. 

Застосування такого підходу набуває особливої  

значущості в умовах цифрової трансформації ін- 

новаційного промислового підприємництва, коли 

цифровізація бізнес-процесів сприяє підвищенню 

ефективності та забезпечує швидку адаптацію до 

змін кон’юнктури ринку. Отже, визначення сутнос- 

ті ОЕМ розвитку інноваційних промислових під- 

приємств є важливим завданням в сучасних умо- 

вах. 

Дослідження існуючих визначень ОЕМ ви-

явило, що його структура, яка складається з елемен-

тів, систем і підсистем, визначається функціями, які 

він виконує. Пропонований підхід до розкриття сут-

ності ОЕМ, де структура (поелементний склад) ви-

значається через системи та підсистеми, що зале-

жать від реалізованих функцій, позначається як «фу-

нкціональний підхід». На нашу думку, існуючі в на-

уковій літературі визначення ОЕМ часто є фрагмен-

тарними і не завжди повністю відображають його 

комплексну сутність. А отже, ОЕМ – це взаємо-

пов’язаний комплекс структури управління, сис-

теми комунікацій, інструментів впливу та організо-

ваних процесів, що забезпечує ефективне управ-

ління об’єктом і створення раціональної організа-

ційної структури.  

Аналіз економічної літератури дозволив узага-

льнити, що в науковому середовищі відсутнє визна-

чення поняття «ОЕМ інноваційного підприємства», 

а підвищення активності в сфері нововведень для 

промислових підприємств – один з критично важли-

вих елементів, що забезпечують їм конкурентну пе-

ревагу перед зарубіжними компаніями, які виробля-

ють подібну продукцію. Існуючі підходи до визна-

чення ОЕМ інноваційно-активних підприємств, 

своєю чергою, незважаючи на їх різноманітність, не 

враховують комплекс завдань, що вирішуються на 

різних етапах життєвого циклу як самої організації, 

так і її продукції та технологій виробництва. Зок-

рема, не беруться до уваги завдання, безпосередньо 

пов’язані з інноваційними процесами.  

Інноваційно-активним слід вважати підприємс-

тво, яке не тільки активно впроваджує технологічні 

(процесні та продуктові) інновації, але й використо-

вує інновації в організації своєї діяльності. Це до-

зволяє компанії виробляти значну частку продукції 

із застосуванням інновацій і в підсумку значно під-

вищити рентабельність та конкурентний потенціал. 

Вид економічної діяльності визначає істотну частку 

продукції, що виробляються із застосуванням інно-

вацій. Дослідження показують, що необхідною  

умовою визнання підприємства інноваційно-актив-

ним є перевищення частки інноваційної продук- 

ції над середнім значенням, розрахованим для орга-

нізацій відповідного виду економічної діяльності 

[12].  

Однією з ознак інноваційно-активних підпри-

ємств є відповідність їх стадії розвитку етапам, ви-

діленим у моделі життєвого циклу І. Адізеса: орга-

нізація перебуває на етапах «активна діяльність», 

«юність» або «розквіт»; продукт – на етапах «впро-

вадження», «зростання» або «зрілість»; а технологія 

виробництва – на етапі «різке зростання» [13]. Ви-

значення класів інноваційно-активних промислових 

підприємств дозволяє запропонувати для кожного з 

них раціональну організаційну структуру, орієнто-

вану на активізацію та підвищення ефективності 

інноваційної діяльності, а також рекомендації щодо 

вибору оптимальної стратегії інноваційного розви-

тку. 

Виявлення та вивчення типів комерціалізова-

них інновацій дозволяє визначити потреби в нау-

ково-дослідних кадрах, рівень залученості персо-

налу в інноваційну діяльність, необхідність розши-

рення штату, а також оптимальну організаційну 

структуру та інструменти управління персоналом 

для ефективного розвитку інновацій. Наприклад, не-

обхідність забезпечення високого ступеня гнучкості 

та адаптивності горизонтальних і вертикальних 

зв’язків, необхідних для забезпечення взаємодії 

співробітників різних підрозділів при реалізації 

інноваційних проєктів, бажаного ступеня свободи 

формованих тимчасових робочих груп при генерації 

та опрацюванні інноваційних ідей і проєктів, доці-

льність формування нових підрозділів або груп спів-

робітників, орієнтованих на участь у відповідних (в 

першу чергу, початкових) етапах інноваційного про-

цесу тощо.  

Серед основних ознак, що використовуються 

для дослідження поняття ОЕМ інноваційно-актив-

них підприємств, слід виділити такі: типи впрова-

джуваних інновацій та економічні показники діяль-

ності організацій. Детальне їх групування представ-

лено в табл. 2.  

Дослідження економічних показників діяльно-

сті підприємства дозволяє визначити, наскільки 

ефективно використовуються ресурси для реалізації 

інноваційних проєктів і чи доцільно залучати сто-

ронні інвестиції та ресурси для розвитку інновацій.  

Спираючись на проведене дослідження, була 

розроблена узагальнена схема ОЕМ інноваційного 

промислового підприємства, яка розглядається з по-

зицій функціонального підходу (див. рисунок).  

ОЕМ відіграє ключову роль в ефективному уп-

равлінні організацією, забезпечуючи підвищення 

продуктивності, зниження витрат і збільшення при-

бутку інноваційно-активних підприємств. 
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Таблиця 2. Групування ознак, що використовуються для визначення сутності ОЕМ  

інноваційно-активних підприємств 

Ознака Класифікація Коротка характеристика 

Типи впро-

ваджува-

них іннова-

цій 

Технологічні (проце-

сні, продуктові)  

Процес впровадження нових або значно вдосконалених продуктів (товарів або пос-

луг), процесів, нових методів виробництва, нових способів організації технологічного 

процесу, заснованих на застосуванні нових наукових знань і технологічних досягнень  

Маркетингові  

Нововведення, спрямовані на підвищення ефективності маркетингу, поліпшення 

сприйняття бренду споживачами, розширення ринку збуту та збільшення лояльності 

клієнтів, включно з новими методами просування, новими способами взаємодії з кліє-

нтами та новимиі підходами до формування ціннісної пропозиції  

Організаційні  

Підвищення ефективності роботи компанії, поліпшення комунікації між відділами, 

скорочення витрат, підвищення гнучкості та адаптивності до змін зовнішнього середо-

вища з новими моделями управління, новими системами мотивації, новими формами 

співпраці та новими підходами до організації робочих місць  

Економічні 

показники 

діяльності 

підпри-

ємств, пов'-

язані з 

інноваці-

ями  

Зміна обсягу виробни-

цтва інноваційної про-

дукції  

Показник, який відображає динаміку випуску товарів або послуг, в яких були застосо-

вані нові або значно поліпшені технології, процеси, методи або матеріали - ідентифі-

кує, як змінилася кількість виробленої інноваційної продукції за певний період часу, 

зазвичай, у порівнянні з попереднім періодом  

Зміна EBITDA (Ear-

nings Before Interest, 

Taxes, Depreciation, 

and Amortization) 

Показник, що відображає динаміку зміни прибутку компанії до вирахування відсотків 

за заборгованостями, податку на прибуток та амортизаційних відрахувань основних 

засобів і нематеріальних активів за певний період, зазвичай, у порівнянні з попереднім  

Джерело: узагальнено авторами на основі [3; 16] 
 

 
 

Рисунок. Організаційно-економічний механізм інноваційного промислового підприємства:  

функціональний підхід 
Джерело: складено авторами 

 

Виходячи з наведеного вище, виведемо клю-

чові компоненти ОЕМ інноваційно активних підп-

риємств та їхній вплив на формування конкурент-

ного потенціалу. 

1. Структура. Організаційна структура визна-

чає формалізовану систему управління та розподіл 

управлінських функцій у межах підприємства. Ефе-

ктивна структура забезпечує раціоналізацію діяль-

ності, оптимізацію виробничих і сервісних процесів, 

що безпосередньо впливає на КП підприємства. Зо-

крема, функціональна структура дозволяє підви-

щити ефективність планування та контролю у клю-

чових сферах - виробництві, маркетингу та фінан-

сах, забезпечуючи швидку адаптацію до змін зовні-

шнього середовища та підвищення стійкості на ри-

нку. 

2. Управління. Система управління охоплює 

сукупність процедур і інструментів, необхідних для 

ефективного функціонування підприємства. Висо-

кий рівень управлінської ефективності формує КП 

через стратегічне планування, оптимізацію викори-

стання ресурсів та здатність підприємства передба-

чати зміни ринкового середовища. Наприклад, авто-

матизація бізнес-процесів сприяє пришвидшенню 

прийняття рішень і підвищенню продуктивності, а 

комплексне управління фінансовими ресурсами за-

безпечує стійкість підприємства та можливості для 

інвестування в інноваційний розвиток. 

3. Інновації. Інноваційний менеджмент є клю-

човим чинником формування конкурентного потен-

ціалу. Він дозволяє підприємству не лише адаптува-

тися до мінливих вимог ринку, але й випереджати 

конкурентів, створюючи нові продукти, технології 

та процеси. Ефективне впровадження інновацій по-

требує комплексного підходу, що охоплює стратегі-

чне планування, управлінські рішення та операти-

вне впровадження нових рішень, що, у свою чергу, 

зміцнює позиції підприємства на ринку та підвищує 

його стійкість. 

ОЕМ

Визначення основних функцій (системи 
зв'язків і відносин між складовими 

частинами об'єкта управління)

Структура органів, що здійснюють 
процес управління

Сукупність засобів впливу 
на об'єкт
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А отже, ОЕМ є базисом формування конкурен-

тного потенціалу підприємства, забезпечуючи сине-

ргію між структурними, управлінськими та іннова-

ційними складовими, підвищуючи ефективність ви-

користання ресурсів, продуктивність та здатність до 

тривалого розвитку в умовах динамічного ринко-

вого середовища. 

Висновки. Комплексний аналіз ОЕМ іннова-

ційно-активних промислових підприємств дозволяє 

визначити його ключову роль у формуванні та роз-

витку конкурентного потенціалу. Механізм висту-

пає системою взаємопов’язаних структур, управлін-

ських процесів, комунікаційних потоків і інструме-

нтів впливу, що забезпечують узгоджене функціо-

нування підприємства, оптимізацію ресурсного по-

тенціалу та підвищення ефективності виробничих і 

управлінських процесів. Конкурентний потенціал 

підприємства формується через взаємодію матеріа-

льних і нематеріальних ресурсів, організаційної 

структури, інноваційних процесів, маркетингових 

стратегій та зовнішніх комунікацій, що дозволяє 

підприємству швидко адаптуватися до змін ринко-

вого середовища та посилювати довгострокові кон-

курентні переваги. 

Інноваційна складова механізму визначає здат-

ність підприємства створювати нові продукти, тех-

нології та процеси, що підвищує продуктивність, 

ефективність управління та рівень фінансової стій-

кості. Особливе значення має застосування цифро-

вих технологій та принципів Індустрії 5.0, які забез- 

печують інтеграцію підприємства у глобальні лан-

цюги створення вартості та підвищують адаптив-

ність до змін зовнішнього середовища. Оптимально 

організована структура та гнучкі управлінські під-

ходи сприяють ефективній координації між підроз-

ділами, прискорюють прийняття рішень та забезпе-

чують комплексне впровадження інновацій. 

Таким чином, ОЕМ інноваційно-активного під-

приємства виступає фундаментальним інструмен-

том формування конкурентного потенціалу, що за-

безпечує синергію між ресурсними, управлінськими 

та інноваційними елементами, сприяє підвищенню 

продуктивності, оптимізації витрат та здатності під-

приємства до сталого розвитку в умовах динамічної 

ринкової кон’юнктури. 

Перспективи подальших досліджень полягають 

у розробці моделей інтегрованого оцінювання ефек-

тивності ОЕМ з урахуванням цифровізації, впрова-

дження технологій Індустрії 5.0 та нових управлін-

ських практик. Важливим напрямом є вивчення вза-

ємозв’язку між структурними, управлінськими та 

інноваційними компонентами механізму, їх впливу 

на довгостроковий конкурентний потенціал підпри-

ємства. Водночас актуальним є дослідження механі-

змів адаптації та трансформації підприємств в умо-

вах глобальної нестабільності, а також розробка ме-

тодологій для оцінки ефективності інноваційних 

проєктів і стратегій розвитку з урахуванням ринко-

вих та технологічних трендів. 
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Шерстюк Р. П., Островська Г. Й. Розвиток конкурентного потенціалу промислових підприємств у контексті  

формування організаційно-економічного механізму інноваційного управління 

Стаття присвячена питанням управління конкурентним потенціалом (КП) промислових підприємств на засадах форму-

вання організаційно-економічного механізму (ОЕМ). Трансформація економічного середовища та цифровізація виробництва 

призводить до того, що підприємства змушені постійно підвищувати ефективність власної діяльності та адаптуватися до змін 

зовнішнього середовища. Визначено роль ОЕМ як основи для формування, розвитку та підтримки КП підприємства. Запро-

поновано структуру основних складових КП та їх взаємозв’язок із ресурсами, управлінськими процесами та інноваційними 

компонентами. Обґрунтовано необхідність впровадження цифрових технологій і принципів Індустрії 5.0 для підвищення ада-

птивності та стійкості підприємства. Розкрито ключові переваги застосування ОЕМ для оптимізації управлінських процесів 

та ресурсного потенціалу. Зазначено, що інтеграція інноваційних і управлінських складових механізму сприяє підвищенню 

продуктивності, ефективності діяльності та забезпеченню довгострокової конкурентоспроможності підприємства. 

У статті розкрито та наведено основні компоненти КП промислових підприємств, зокрема ресурси, організаційну стру-

ктуру, управлінські процеси, інноваційний потенціал, маркетингову стратегію та зовнішні комунікації. В умовах стрімкої 

цифровізації та глобальної нестабільності зростає необхідність інтеграції інноваційних рішень у виробничі та управлінські 

процеси. Досліджено структуру та функції ОЕМ, а також його роль у формуванні унікальних конкурентних переваг. Зосере-

джено особливу увагу на цифрових трансформаціях, що забезпечують ефективне управління ресурсами, підвищення продук-

тивності та швидку адаптацію до ринкових змін. Аналізуються сучасні підходи до управління інноваційними промисловими 

підприємствами, а також значення оптимальної організаційної структури та гнучких управлінських практик. Вказано, що 

ефективний механізм дозволяє підприємству забезпечити синергію між ресурсними, управлінськими та інноваційними скла-

довими, що зміцнює його позиції на ринку та підвищує стійкість у довгостроковій перспективі. 

Результати дослідження можуть бути використані для підвищення ефективності управління КП промислових підпри-

ємств, що сприятиме оптимізації використання ресурсів, розвитку інноваційного потенціалу та зміцненню стійких конкурен-

тних позицій на національному та глобальному ринках. 

Ключові слова: конкурентний потенціал, організаційно-економічний механізм, інноваційно-активне підприємство, циф-

ровізація, Індустрія 5.0, ресурси, управлінські процеси, інноваційний потенціал. 

 

Sherstiuk R., Ostrovska H. Industrial enterprises’ competitive potential development in the context of innovative 

management organizational-economic mechanism formation 
The article is devoted to the issues of managing the competitive potential (CP) of industrial enterprises on the basis of forming 

an organizational-economic mechanism (OEM). The transformation of the economic environment and digitalization of production 

leads to the fact that enterprises are forced to constantly improve the efficiency of their own activities and adapt to changes in the 

external environment. The role of OEM as a basis for the formation, development and support of the enterprise’s CP is determined. 

The structure of the CP’s main components and their relationship with resources, management processes and innovative components 

is proposed. The necessity of introducing digital technologies and the principles of Industry 5.0 to increase the adaptability and 

sustainability of the enterprise is substantiated. The key advantages of using OEM to optimize management processes and resource 

potential are disclosed. It is noted that the integration of innovative and managerial components of the mechanism contributes to 

increasing productivity, efficiency and ensuring the long-term competitiveness of the enterprise. 

The paper reveals and presents the main components of industrial enterprises’ CP, including resources, organizational structure, 

management processes, innovation potential, marketing strategy, and external communications. In the context of rapid digitalization 

and global instability, there is a growing need to integrate innovative solutions into production and management processes. The 

structure and functions of the OEM, as well as its role in the unique competitive advantages formation, are investigated. Special 

attention is paid to digital transformations that ensure efficient resource management, increased productivity and rapid adaptation to 

market changes. The article analyzes modern approaches to the management of innovative industrial enterprises, as well as the 

importance of an optimal organizational structure and flexible management practices. It is indicated that an effective mechanism allows 

an enterprise to ensure synergy between resource, management and innovation components, which strengthens its market position and 

increases its sustainability in the long term. 

The results of the study can be used to improve the efficiency of industrial enterprises’ CP management, which will contribute 

to optimizing the use of resources, developing innovation potential and strengthening sustainable competitive positions in the national 

and global markets. 

Keywords: competitive potential, organizational-economic mechanism, innovation-active enterprise, digitalization, Industry 5.0, 

resources, management processes, innovative potential. 
 


